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Harminckilencedik évfolyam 44. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivalai 
Hajdúszoboszlón. I., Foghüiy-utca 
5. Szám alatt, ahová a lapra 
vonatkozó összes levelezések és 
minden közlemények iníézendök.

1 Oiitskai, társadalmi és közgazdas&<ri hetilap.
■ c.e'rs szerkesztő és kiadótulajdonos.

halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap. 
Előfizetési ára: Egynegyed évre 
2 pengő. Vidéki előfizetőknek 
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta 
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvétetnek: Kovács Kálmán „Boeskay'‘-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszló, I., Horthy Miklós-út 2 sz

Kialakulóban
Azok a sorozatos megbeszélések, 

melyeketa tengelyhatalmak vezető 
áiiamférfiai Hitler és a Duce, vala­
mint külügyminisztereik egymás­
sal és a francia és spanyol állam­
férfiakkal szinte láncszerűen egy­
másba fonódva folytattak, elárulni 
látszanak azt a törekvést, melyet 
a tengely kifejt egy u;, tisztultabb, 
egészséges és 'életképes Európa 
érdekében. Ma még nem látható 
előre, hogy ez az egész Európára 
kiterjedő együttműködés milyen 
szorosan fogja az európai száraz­
földön élő nemzeteket, népeket 
összekapcsolni, de a terv a maga 
gigantikus nagyságában szinte 
beláthatatlan perspektívákat enged 
sejtetni.

Európa államai külön-külön ké­
peznek zárt gazdasági területeket, 
melyek vámsorompókkal van­
nak körülvéve, azonban többé- 
kevésbé képtelenek szükségletei­
ket teljes egészükben öntermelés­
sel fedezni. Az államok egymás­
hoz való kereskedelmi viszonyu­
kat szerződésekkel szabályozzák, 
melyek nem lévén örök érvényűek, 
lejáratkor vagy sokszor még koráb­
ban, ha valamely félre ebből 
előny származik, félmondatnak és 
az uj tárgyalások megindulásakor 
az erősebb fél igyekszik a maga 
felfogását érvényre juttatni. Ez az 
állapot kiválóan megfelelt a világ 
kalmárjának, Angliának, mely ha­
talmas anyagi felkészültségével és 
nyersanyagénak gazdagságával 
vezető szerepet vitt nemcsak 
Európa, de az egész világ keres­
kedelmében, hogy azután ennek 
a kereskedelmi forgalomnak a 
haszna mind a szigetország felé 
vándoroljon. Érdekeltségei behá­
lózták a világot és lehetetlenné 
tették minden más hatalom szá­
mára a terjeszkedést, vagy bol­
dogulást.

Európának ezt a széttagoltság­
ban elvesztett erejét igyekszik 
most a tengely egységgé ková­
csolni és ebből az egységből 
Angliát kizárni, illetve helyét lé­
gy őzetése után maradéktalanul 
átvenni mindazon államokkal 
együtt, amelyek idejekorán fel­
ismerték az uj idők parancsoló 
szavát. Oly egység látszik kiala­
kulni, mely elegendő nyersanyag­
gal, illetve fejlett mezőgazdasággal 
és iparral rendelkezik majd ahhoz, 
hogy önmagát ellássa és egyen­
jogú félként ülhessen majd le a 
zöldasztalhoz akkor, ha elérkezik 
az ideje a hasonló nagy gazda­
sági részekkel való összeköttetés 
felvételének. Anglia kétségbeeset­
ten veszi tudomásul dicsősége 
múlását és zuhanását a csúcsról. 
Minden alkalmat megragad, hogy 
az elgondolásból valóság ne vál­
hasson. Igyekezetét azonban nem 
sok siker koronázza. Pontról-pontra 
szorul ki Európából s csak nem­
régen könyvelhetett el súlyos

az uj Európa♦

veszteséget, amikor a dédelgetett 
Romániában kellett feladni tám­
pontjait és délre vonulni, miután 
már korábban elvesztette minden 
befolyását Nyugat-Európában.

Görögország maradt az egye­
düli állam Európában, melyet szö­
vetségi (garancia) szerződés köt 
Angliához. A semleges Görögor­
szág ezt a szerződést úgy értel­
mezte, hogy Angliának segítséget 
kell nyújtania a tengelyhatalmak 
ellen vívott harcában. Görögor­
szág a maga ezernyi apró szigeté­
vel kikötőket, repülőtámpontokat, 
üzemanyag-állomásokat bocsátott 
az aegol hajó- és repülőflotta ren­
delkezésére. Biztonságérzetében 
odáig haladt, hogy nyíltan provo­
kálta incidensek felidézésével 
Olaszországot, mindezt pedig a 
semlegesség köpenyébe öltözve. 
Olasz részről történt számos figyel­
meztetés utón az olasz haderő 
Albániában állomásozó csapatai 
átlépték a határt és már az első 
napokban is jelentős hadisikereket 
értek eh Görögország számára 
tehát érvénybe léptek az angol 
garanciák. Hogy ez mit jelent 
számára, azt láthatja azoknak az 
államoknak példájából, melyek 
egykor szintén rendelkeztek ilyen 
garanciával és amely tulajdon­
képpen csak arra volt jó, hogy 
Angliát védje ideig-óráig.

Most Ankarában folynak a tár­
gyalások. Törökországot igyekszik 
Anglia háborúba sodorni a maga 
oldalán, de erre a török diplo­
mácia nem sok hajlandóságot 
mutat.

Nem kétséges, hogy az olasz 
hadsereg, mely sokkal nehezebb 
feladatokat is könnyen oldott meg, 
pontot tesz a görög üzelmek vé­
gére, de az sem lehetetlen, hogy 
a görög kormány maga is belátja, 
hogy téves utakon járt, amikor 
kapcsolatait Angliával kiépítette, 
azokat elejti és beáll a sorba, hogy 
része legyen a feltámadt és meg­
fiatalodott Európának.

MlndínfélB terményt,
magvakat és csövestengerit
legmagasabb árban vásárolok. 

Téli szállítású tengerire előleget
folyósítok.

Ekét, boronát, vetőgépet, morzso­
ló!, darálói, répa-, szecska­
vágót, ekefejet, tükörpáncél 
kormánylemezt, továbbá

ÄBAVIT vetőmagcsávázót legol­
csóbban árusítok :

Gól! teriiiénp
Horthy M.-ut 23.

Elddi fiiszHiet a fürdő 
közelében. 

Kismértékben! italmérése is van. 
Bővebbet: Szilfákalja-ut 6. szám.

Elsőrendű feladat
Mialatt az olasz csapatok Görög­

országban nyomultak előre, hogy 
a balkáni angol támaszpontot meg­
szüntessék, — éppen Teleki Mihály 
földmivelésügyi miniszter olasz- 
országi látogatása idején, — a 
magyar parlament folytatta a békés 
munkát. Megszavazta a februári 
népszámlálásról szóló javaslatot, 
úgyszintén a törvényhatósági 
bizottságok mandátumának egy 
évvel való meghosszabbításáról 
szóló javaslatot. Ellenzéki oldalról 
a meghosszabbítással szemben 
választást kívántak, hogy a válasz­
tók akarata az uj idők szellemé­
ben érvényesülhessen. A kormány­
nak e kérdésben az az álláspontja, 
hogy az elkövetkező reformok 
e téren is változást hoznak, tehát 
a hátralévő rövid időre nem 
érdemes választani, annál inkább 
mert a visszatért területen a meg­
felelő előkészületek hiányában 
erről úgy sem lehetne szó. A 
választások sürgetésére egyébként 
a belügyi államtitkár azt válaszolta, 
hogy manapság egyik országban 
sem szakítanak időt választásra, 
amikor világesemények dübörög­
nek és ma kormánynak, ellenzék­
nek, tömegeknek csak az lehet a 
feladatuk, hogy a termelés mene­
téről, erőgyűjtésről gondoskodja­
nak. Ma egyébként sem a jogok 
igénylése, követelése, fokozott 
érvényesítése fontos elsősorban, 
hanem a kötelességek maradék­
talan teljesítése, a rendről, fegye­
lemről való gondoskodás. A kor­
mánynak az a kötelessége, hogy 
a nemzet létfontosságú kötelessé­
geit nézze, ne a formákat.

A képviselőház a torlódó ünne­
pekre való tekintettel egyheti 
szünetre ment, a pénzügyi bizott­
ság azonban folytatta a költség- 
vetés tárgyalását. A költségvetés 
bizottsági vitáján már több tárca 
ment keresztül és ennek során a 
miniszterek részéről néhány érde­
kes bejelentés történt. Az igazság­
ügyminiszter úgy nyilatkozott, 
hogy a rehabilitációs javaslat 
mielőbbi tárgyalását kívánja. A 
magánjogi törvénykönyv meg­
alkotását is sürgősnek tartja. A 
külügyminiszter sajnálatát fejezte 
ki afelett, hogy a román kormány 
a velünk való tárgyalásokat meg­
szakította és hogy nem sikerült a 
bécsi döntés következtében függő- 
benmaradt kérdéseket közvetlenül 
a két állam között barátságosan 
rendezni. A honvédelmi miniszter 
utalt arra, hogy a honvédség az 
erdélyi bevonulás során igazolta, 
hogy azt a nagy áldozatot, ame­
lyet a nemzet érte hozott, az utolsó 
fillérig hasznos célra fordította és 
a honvédség három-négy év alatt 
annyit fejlődött, mint máskor ugyan­
annyi évtized alatt. A hadsereg 
bebizonyította, hogy hivatása 
magaslatán áll. A különféle mun­
kálatoknál összhangot biztosítanak 
a polgári és katonai érdekek között.

A kultuszminiszter kijelentette, 
hogy az egyetemeken a jövő 
félévben méltányos tandijrend- 
szert léptet életbe. Az elemi okta­
tásnál fontosnak tartja a zsúfoltság 
megszüntetését, amelyet az utóbbi 
öt évoen épített 3200 népiskolai 
objektum és a még építendő isko­
lák segítenek elő. Az iskolán- 
kivüli népművelés ügyében [uj 
törvényjavaslat készül. Az erre 
szánt 400,000 pengő összeg tekin­
télyes emelkedést jelent, amelyet 
a törvényhatóságok és más alapok 
részéről adott több mint egy millió 
pengős támogatás egészít ki. A 
kereskedelemi miniszter arról szá­
molt be, hogy a keresztyén magyar­
nak a kereskedelemben való érvé­
nyesülése hatalmas lépéssel haladt 
előre. A külkereskedelem legfon­
tosabb ágazatai már keresztyén 
kézben vannak.

A kormány kiadta rendeletét a 
közalkalmazottak fizetésének és 
nyugdijának emelésére. Ezzel 
visszaállította az 1927. novemberé­
ben járt fizetést. A felemelt fize­
tés novemberben esedékes, akülön- 
bözetet azonban a közalkalmazot­
tak és nyugdíjasok azért, mert idő­
ben való számfejtése még nem 
történt meg, kissé későbben kap­
ják. A mezőgazdaság és a föld­
kérdésben a kormány nagyobb- 
szaoásu feladatok elvégzésére 
készül. Erre vall Teleki Mihály 
gróf földmivelésügyi miniszter 
olaszországi nyilatkozata. A magyar 
miniszternek Mussolini, majd olasz 
kartársa mutatta meg az olasz 
telepítési és földmivelési eredm é- 
nyeket. Teleki miniszter, aki a 
magyar-olasz mezőgazdasági kap­
csolatok továbbfejlesztése dolgá­
ban beható tanácskozásokat foly­
tatott az olasz miniszterrel, és elő­
adást is tartott az olasz rádióban, 
kijelentette, hogy Olaszország pél­
dáját követve Magyarország is a 
legrövidebb időn belül meg akarja 
oldani alapvető mezőgazdasági 
problémáit. A magyar politikai élet 
élénk érdeklődéssel várja a föld­
mivelésügyi miniszter ezirányu 
terveit.

Mnrfprn két szoba, előszoba, 
lltUUui II konyha, mosókonyha, 
nagy veranda és egyéb mellékhe­
lyiségekből álló lakás, a piactól 3 
perc járás, tisztviselőnek, vagy 
nyugdíjasnak igen alkalmas, elköl­
tözés miatt alkalmi áron, kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó. 
Cim: Kösélyalj-utca 6. szám.

Eladó házasudvar.
29. szám alatt levő 2 szoba, konyha, 
kamara, istálló és egyéb melléképüle­
tekből álló házasudvar, közel a fürdő­
höz, 314 négyszögöles, fiatal termő 
gyümölcsfákkal betelepített kerttel, 
eladó. Értekezni lehet: Szőke Lajos 
tulajdonossal^Szováti-ut 3. sz. alatt.

Hirdessen a
»Független Hajdúságiban.
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Nagy lárma, naay bukás.
A disszidált uj politikai alakulat 

.: Lurédy-íéle Magyar Megújulás 
Pártja kiállt a porondra és Heve­
sen összemérte az erejét a Magyar 
Elet Pártjával. Sajtójuk fennen hir­
dette, hogy mellettük az ország 
közvéleménye, ám mégis jónak 
látták segítő csapatok után nézni. 
A segítséget meg is Kapták a 
nyilasokban.

Ez a yálasztas a disszidáltak 
első nyílt kiállása következtében 
figyelemreméltó. Lássuk hát mi is 
történt most vasárnap Hevesen ?!

Nos a szavazatok aranya félre­
érthetetlenül hirdeti a magyar 
nép politikai tisztánlátását, érett 
megfontolását s azt a bölcs és 
bíráló idegenkedését, amellyel az 
elvek és programmok könnyű 
változtatását fogadja. A magyar 
szavazó ott Hevesen jól emléke­
zik a volt kormányelnök tiszteletre­
méltó harcaira, amelyekkel ki 
akarta fogni a szelet a szélsősé­
ges vitorlákból, éppen ezért fur­
csállotta, hogy most összefogott 
azokkal, akikkel nem is olyan 
régen még élesen szemben állott. 
Szemben, hirdetett politikai meg­
győződése szerint és a magyar 
népitömegek hatalmasan meg­
mutatkozott álláspontja alapján is. 
Es aztán jött a hosszan vajúdó 
pártszakadás, az erők forgácsolása, 
a disszidálás.

A Trianont követő keserves 
negyedszázad sok mindenre meg­
tanította a magyar embert. Ráesz­
méltette az összefogás éltető, 
alkotó erejére s felnyitotta a sze­
mét, hogy meglássa, mennyire a 
maaa javán dolgozik, ha mérlegre 
teszi a délibábos ígérgetéseket... 
Különösen most világosodik meg 
előtte a nagy Különbség a rea­
litás és a gyeplődén fantáziával 
meghirdetett pártprogrammccskák 
között, amikor előtte van, mint 
kézzel fogható valóság Teleki Pál 
gróf kormányzatának kétmilliárdos 
költségvetése. Itt a józan szám­
vetés hatalmas tényei, amott köd­
bevesző tervek, aranyhegyek 
ígéretei. Tervek, igeretek, amelyek 
azzal kezdődnek, hogy — bontják 
a magyar egység erejét.

Mert mindeneken túl ennek is 
része van a kormánypárt hevesi 
győzelmében. Annak, hogy a 
magyar ember immár tudja, az 
egységben rejlő erő értékét és 
ehtek. minden olyan mozgalmat, 
amely az egység hátrányára van. 
Ösztönösen tudja, hogy nem egye­
temes magyar érdekeket szolgál­
nak az uj pártocskák. Tudja és 
ehhez méri ailasfoglalását. Megint 
uj párt ? — kérdezte csendesen ar*
hevesi 
adta r

magyar s az urnák előtt 
reg a maga kemény és 

határozott válaszai. S ez a válasz 
a magyar egyenesség, a magyar 
megfontoltság, politikai józanság 
szava.Bizonysága, hirdetője annak, 
hegy a magyar kitart meggyőző­
dése mellett s nem veszi komo­
lyan azt, aki ma igy, holnap úgy 
beszél.

A hevesi választás eredménye 
megnyugtató. Mint példa, mint 
.elenség. A magyar ime meglátja 
mar a lényeget, cifra külsőségek 
mögé tud nézni és ítéletében hatá­
rozott, nyugodt és biztos. Ezúttal 
még az ellentábor sem panaszolt 
„terrort” s lám terror nélkül is az 
a jelölt győzött, aki a Teleki-kor­
mányzat politikájáért küzd.

Hevesi tanulság ? — igaz magya­
rok választottak Hevesen !

Magyarország egyik legszebb 
és legjobb cserépkáiyhiit tartom rak­
táron, nagy választékban Tisztítást, 
javítást vállalok. Krisch, ispotály-tér
1. sz. Telefon 12—18. Debrecen, 
Nagy állomásnál.

A kormány megfékezi 
a drágulást.

Különösen azokat fojtogatja 
ennek a szónak minden ereje, akik 
olyan helyen laknak, ahol maguk 
nem termelhetnek élelmiszert és 
így minden betevőfalatot kerese­
tükből kell megvásárolniok. Az 
ország lakosságának az a iesze, 
amely gazdaságában maga állítja 
elő a napi táplálkozásra szükséges 
termékeket, nem érzi annyira a 
helyzet nehézségeit. A kormány 
felelőssége teljes tudatában minden 
rendelkezésre álló eszközt felhasz­
nál arra, hogy fékentartsa az árak 
emelkedései, ami egyben a lakos­
ság nyugalmának biztosítására is 
szolgái.

Már 1939 szeptemberében, ami­
kor kitört az uj háború, egyes cik­
kek ára annyira megnövekedett, 
hogy komoly gondot okozott az 
illetékes tényezőknek. Nálunk leg­
nagyobbrészt nagyobb következ­
mények nélkül teltek el a háborús 
év első hónapjai, mert a páriskör- 
n yéki békék következtében kény­
telenek voltunk önellátásra beren­
dezkedni, igy tehát csak olyan 
árucikkeket voltunk kénytelenek 
idegenből behozni, amelyek nyers­
anyagként a mi éghajlatunkban 
nem állíthatók elő. Még élénken 
emlékszünk mindnyájan a tea és 
kávé forgaldmbahozásának első 
szabályozására, amely azután las­
san közmegnyugvást keltett. Ezen­
kívül volt még néhány olyan ipari 
cikk, amely külföldről jutott hoz­
zánk és a közlekedés nehézségei, 
valamint az egyes országhatárok 
gyökeres eltolódása következtében 
megakadt eddig megszokott utján.

Különös nyomatékkai esett a 
iáiba egész Európának mozgósított 
állapotba való helyezése, amely 
a milliós hadseregek élelmezése 
terén rótt igen nagy feladatot a 
had vezetőségekre. Olyan mennyi­
ségű élelmiszert, ruházatot és fegy­
vert kellett szinte egyik hétről a 
másikra összeszedni, illetve vásá­
rolni, ami meghaladta a már évszá­
zados gazdasági berendezkedés 
rendes méreteit. Felborult a kereslet 
és kínálat Között lévő arány, mert 
a szokatlanül nagy kereslet nyo­
mán kifogyott a készlet, viszont a 
mozgósított íérfinépség nem foly­
tathatván rendes foglalkozását, a 
pótlásról nem tehetett gondoskodni. 
Azután arról sem szabad megfeled­
keznünk, hogy különösen az élel­
miszerre vonatkozóan a hadba- 
vonultak mindig többet fogyasz­
tanak, mint azok, akik otthonuk­
ban végzik rendes munkájukat. 
Ezek az okok eredményezték azo- 
kat az eltolódásokat, amelyek drá­
gaság gyűjtőnéven fészkelődtek 
bele a köztudatba.

A rendkívüli viszonyokat egyes 
lelketlen kuíárok saját egyéni cél­
jaikra akarjak kihasználni. Ez a 
hazaárulás-számba vehető áruel­
rejtés és titkoiás egyik rákfenéje 
a mai helyzetnek. A hatóságok 
figyelme és működése elsősorban 
arra irányul, hogy ezeket a visz- 
szaéléseket meggátolja és a lelep­
lezett bűnösöket a törvény elé 
állítsa A másik feladat az egyéb­
ként megfogyatkozott árumennyi­
ség arányos elosztására irányul. 
A kor szellemének és a keresz­
tyen felfogásnak megfelelően 
ugyanis nem szabad megenged­
nünk, hogy a szükebbre szabott 
adagokat azok vásárolják össze, 
akiknek sorsuk nagyobb lehetősé­
geket adott és pénzért tudnak 
szerezni olyan mennyiségeket, 
amelyek szükségletükön messze 
túlmenően elegendőek és tartalék­
ként szolgálnak akkor, amikor 
szélesebb néprétegek a legszük­

ségesebb mennyiséghez sem jut­
hatnak.

A télre való tekintettel a múlt 
taoasztalatai alapján a tüzelővel 
való ellátásra adott ki legutóbb a 
kereskedelmi miniszter olyan ren­
deletet, amellyel biztosítja a -kis­
pénzű kisember íü tőszükségletének 
ellátását. Ebből az egy intézkedés­
ből, valamint az árkormánybiztos­
sá g céltudatos működéséből meg­
nyugvást szerezhetünk a kellő alap 
nélkül igen szigorúnak várt télre 
vonatkozóan, mert a kormány 
csirájában íojt el minden olyan 
kísérletet, amely a köz hátrányára 
lenne és azoknak nyújtana előnyt, 
akik ielkiismeretfurdalás nélkül 
csak önös egyéni érdekeiket szol­
gálják. A drágaság külföldön oly 
félelmetes erejét tehát a magyar 
nép nem fogja elszenvedni. 
8==aaxie£=2O -I © '

Hogy áll Görögország?
Az olasz-görög háború kitörése 

alkalmából érdeklődésre tarthatnak 
számot Görögország gazdasági 
adatai Görögország erősen mező- 
gazdasági jellegű állam, tiz éven 
felüli összes népességének ól'l 
százaléka őstermelő. Az ország 
területe egy évszázad alatt több­
ször változott: 1830-ban 47,516, az 
1919. évi neuillyi békeszerződés 
szerint 150,833 négyzetkilométer 
volt és jelenleg 130,200 négyzet- 
kilométer. Népessége körülbelül 
7'1 millió. Görögország mezőgaz­
dasági termelése az 1937. évi ada­
tok szerint a következőképpen 
alakult -, búza 8'2 millió mázsa, rozs 
653,000, árpa 2 2 millió, zab V3 
millió, tengeri 3'3 millió, burgonya 
2 millió, dohány 700,000. szőlő 
700,000, mazsolaszőlő T9 millió, 
gyapot 104,000. olívaolaj T9 millió 
métermázsa. Az évi bortermelés 
kb. 3 7 millió hektoliter. Ugyan­
csak az 1937. évi adatok szerint 
Görögország állatállománya a kö- 
vetkező volt-, ló 371,000, szamár 
és öszvér 600.000, szarvasmarha 
TI millió, juh 8 5 millió, kecske 
5"5 millió, sertés 465,000.

Görögország ásványi kincsek­
ben meglehetősen qazdag. Az 
ércbányák nagy része Tesszáliában, 
Euboeában és az Egei-tengeri szi­
geteken van. A bányászati terme­
lés 1937. évi adatai a következők : 
cement 29,000 vagon, barnaszén 
13,000 vagon, só 10,000 vagon, 
vasérc 30.000 vagon, bauxit 14,000, 
magnezit 16,000, pirít 20,000, króm­
érc 2000, ólomérc 2000 vagon.

Guiögország ipara az utóbbi 
években igen erősen fejlődött, 
különösen a textíliák és vegysze­
rek gyártása. Az ipari termelés 
értéke 193ó-ban 12 milliárd drahma 
volt. Az ország külkereskedelmi 
forgalma passzív. Kivitelének leg­
fontosabb cikkei: olaj, viasz, bor, 
dohány, mazsolaszőlő, szárított 
füge és nyersbőr. Külkereskedelmi 
forgalmában Németország, az 
északamerikai Egyesült Államok, 
Nagybritannia és Románia állnak 
az első helyen. Magyarország 
Görögországba főleg gabonát szál­
lít, Görögország pedig nyersbő­
röket és mazsolát exportál Magyar- 
ország felé. A görög árubevitel 
értéke 1938-ban közel 15 milliárd, 
a kivitel pedig 10'2 milliárd drahma 
volt. Az ország vasútvonalainak 
hossza 2650 kilométer, a kereske­
delmi flotta pedig T85 millió bruttó 
regisztertonna tartalommal bir.

Eiodii házasuíivflp.szovéuu.s
számú házasudvar, mely áll: 2 padlós 
szoba, konyha, spájz és mellékhelyi­
ségekből, villanyvilágítás bevezetve, 
szabadkézből eladó, esetleg haszon­
bérbe^ iád ó. Értekezni lehet: Szőke 
Lajos kőmivesmesterrel, a helyszínen.

cMeghosszabbították 
a gazdaadós védettséget.

A hivatalos lap csütörtöki szá­
mában jelent meg a kormány 
7550—1940. számú rendelete a 
gazdatartozások fizetésére és ren­
dezésére vonatkozó rendelkezések 
kiegészítése és módosítása tárgyá­
ban. A rendelet szerint a védettség 
hatálya ezúttal még meghosszab­
bodik az 1941. évi december hó 
31. napjáig. Ezután az időpont 
után már csak az olyan birtok 
marad védett a szükséges átmeneti 
időre, amelyre nézve a teherren- 
dezési eljárást addig esetleg még 
befejezni nem tudták.

A rendelet többirányú kedvez­
ményt biztosit azoknak a gazda­
adósoknak, akik birtokuk védett­
ségét a rendelet életbeléptetése 
után önként töröltetik.

Egyidejűleg szabályozza a ren­
delet azt, hogy az 1940. évi novem­
ber hó 1. napjától kezdve a „nem 
védett", valamint a „védett" gaz­
daadósok milyen mértékű kamatot 
kötelesek régi tartozásaik után 
fizetni. Eszerint a „nem védett" 
gazdaadósok közül azok, a) akik­
nek 50 kát. holdnál kisebb a bir­
tokuk, az 1940. évi november hó 
1 -étöl 1941 augusztus hó 31-éig 
terjedő időre évi 5 és fél százalékot, 
ettől kezdve az 1941. évi december 
hó 31-éig terjedő időre évi ó szá­
zalékot tizeinek, azután pedig az 
Országos Hitelügyi Tanács által 
megállapított kamatkorlátozások 
fognak velük szemben is érvénye­
sülni ; (az Országos Hitelügyi 
Tanács 1940. évi november hó 
1-től kezdődő érvénnyel a buda­
pesti nagy intézetek követeléseire 
nézve évi 6 százalékban, a többi 
pénzintézet követelésére nézve 
pedig évi ó és fél százalékban 
állapította meg a biróilag érvé­
nyesíthető legmagasabb kamat 
értékét), b) az 50—1000 holdas 
gazdaadósoknai a kamat mértéke 
az 1940. évi november hó l-étől 
1941. évi augusztus hó 31-éig ter­
jedő időre évi ó százalék, azután 
az Országos Hiteiügyi Tanács által 
megállapított kamatkorlátozások 
érvényesülnek ; c) az 1000 holdon 
felüli gazdaadósokkal szemben 
már folyó évi november hó 1. 
napjától kezdve csak az Országos 
Hitelugyi Tanács által megállapí­
tott kamatkorlátozások érvénye­
sülnek.

A „védett" birtokosok által fize­
tendő kamatok a rendelet szerint 
a következőképpen alakulnak:

1. A 30 kát. holdon aluli védett 
birtokosok tartozásaik után to­
vábbra is az eddigi mértéknek meg­
felelő kamatot kötelesek fizetni.

2. A 30—500 holdas védett bir­
tokosok által fizetendő kamatok 
mértéke ugyanaz, mint az 50 kát. 
holdnál kisebb birtoku „nem védett' 
gazdaadósokkal szemben érvénye­
síthető, lentebb ismertetett kamat- 
érték.

3. Végül az a néhány 500 hol­
don felüli gazdaadós, akinek bir­
toka még egyelőre védett, az 
eddigi szabályoknak megfelelően 
olyan mértékű kamatot köteles 
íizetni, mintha birtokának védett­
sége már megszűnt volna.

A védettség meghosszabbítására, 
valamint a kamatok és a védett­
ségi szolgáltatások mérvére vonat­
kozó rendelkezések hatálya visz- 
szacsatolt felvidéki és kárpátaljai 
területekre is kiterjed.

Hüjduszüboszlón ÜÜF3
szám alatt lévő jóforgalmu ital­
mérés és füszerüzlet be­
rendezésekkel és házzal együtt 
eladó. Érdeklődni lehet a hely­
színen : özv. Farkas Mihálynéval.

* iV »t warn.
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1940. november 3. Független Hajdúság
fürdőköz le mén yek.

Írj«; vr.HfiSS BÉLA.

‘Búcsú a szezontól.
Október 31-én bezárultak a 

fürdő kapui: az 1940. évi fürdő­
idény véget ért.

Teljes megelégedéssel tekinthe­
tünk vissza az elmúlt szezonra. A 
rendkívüli viszonyok mindössze 
25 százalék bevételi kiesést okoz­
tak, ami feltűnően jó eredmény.

Ha egybevetjük a fürdőnk iránti 
nagy éideklődést azzal a sok gátló 
körülménnyel, amelyek közbejöt­
tek, azt állapíthatjuk meg, hogy 
fürdőnk a próbát egyszer s min­
denkorra nagyszerűen kiáilotta s 
teljes bizalommal nézhetünk a 
jövő elé.

Amidőn az idényben a rend­
kívüli viszonyok kissé enyhültek, 
a rendes vonatközlekedés meg­
indult, amidőn a sok esős napok, 
hetek között szárazabb, melegebb 
idők is akadtak, vendégek töme­
gesen tódultak fürdőnkbe. Szep-
í=s5XBs=-<< e ö ©;

tember-október hónap nagy for­
galma azt bizonyítja, hogy min­
denek ellenére változatlanul to­
vább tart, erősbödik és fejlődik 
fürdőnk forgalma.

Most elbúcsúzunk az 1940. évi 
fürdőidénytől...

Ez a búcsú érdekes aktualitást 
jelent számunkra.

Mert talán ez az utolsó für­
dőidény, amikor búcsúzni kell.

Erősen hisszük és reméljük 
ugyanis, hogy egy év múlva a 
fürdőidény tovább fog tartani s a 
iürdési lehetőségek egész éven át 
meglesznek, mert azt az 1941. évi 
építkezésekkel lehetővé fogjuk 
tenni. Ezt követeli jól fetfogott 
érdekünk s az ország közönsége, 
ahonnan még most novemberben 
is, ^szép számmal érkeznek érdek­
lődő levelek.

Ebben a reményben búcsúzunk 
el az 1940. évi fürdőidénytől...
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A Hangya Központ 
üzleirésztőke emelése.

A Hangya Központ a folyó év április 
ű-éii megtartott országos ’ szövetkezeti 
kongresszus hatarozatakepen, több millió 
pengős a'aplöke emeiést határozott el. A 
tőkeemelést a Hangya Központ és a szö­
vetkezeti hál.:'at nagyarányú fejlődése tette 
szükségessé E fejlődést élénken illusztrál­
ják a következő adatok. Az l934. évi 52 
millió pengős közpon i forgalom 1040-re 
évi 212 millió pengőre emelkedett A Han­
gya Központ 1914-töJ 1030 december 31-ig 
bezárólag 300 szövetkezeti és kuiturhaz 
építéséhez, 200 szövetkezeti íipus-bolt épí­
téséhez adott több millió pengős anyagi 
támogatást szövetkezeteinek Jelenleg a 
szövetkezeti liák zatban az éitekesitén és 
fogyasztási ágban, a szállítási szolgálatot, 
több mint száz teherautó látja eh Kárpát­
alján a Hangya Központ száz szövetkezeti 
és kulturliázat épített, ti szövetkezeti boitok 
nemcsak a zsidó kereskedelem visszaszo­
rítását hivatottak szolgálni, hanem egy­
szersmind a magyar kuk urával is megis­
mertetni a ruszin lakosságot. A szövetke­
zeti mozgalomnak a keleti országrészek 
visszatérésével uj munkamezei nyíltak 
Nagyváradon, Máramarosszigeten és Szat­
márnémetiben már készen állanak a Han­
gya uj tárházai A Hangya Központ tőke­
emeléséből származó íőkeszaporulatot uj 
beruházásokra, raktárak, hütöházak, baromfi 
es tojásgyüjtö telepek, kukoricagórck, ter­
ményraktárak síb. építésére kívánja fel­
használni, hogy ily módon a szövetkezeti 
mozgalom a .'mezőgazdasági lakosság érde­
keinek védelmét minél tökéletesebben lássa 
el. A Hangya Központ az utolsv hat év 
alatt nemcsak forgalomban és fejlődésben 
mutatott hatalmas eredményeket, hanem 
ezalatt az idő alatt a Hangya anyagilag is 
hatalmasan megerősödött. 1939. évben tag- 
jainak egy millió pengő értékben adott 
vásárlási visszatéritést és üzletrészei után 
4 százalék osztalékot folyósított, Előrelát­
hatólag a folyó év eredménye is kedvező 
iesz, mert ebben az évben a szövetkezetek 
es a Hangya Központ forgalma további 
40 százalékos emelkedést mutat. A Hangya 
Központ üzletrészei kétféle névértékűik, a 
rendes üzletrész névértéke 10 P, az alapít­
ványi üzletrész névértékű 100 P.

A szövetkezeti mozgatom és ennek köz­
ponti szerve, a Hangya Központ, a magyar 
fóldmivelő lakosság, a kisemberek érdekeit 
védi és szolgálja, ti szerepénél fogva meg­
érdemli, hogy minden magyar és keresztyén 
kisember szívesen vegyen részt üzletrész 
jegyzésével a szövetkezeti munkában.

finds ideit. A VI. tized Kálvin- 
utca 9—11. szám

alaüi 150 négyszögöles két utcára 
nyitó telek (Vörösmarthy- utca és 
Káivin-utca) eladó. Értekezni lehet 
levélben: Szabó Andrásné tulajdo­
nossal, Büdszentmiháiy, Nagyenyed- 

utca 4. sz. alatt.

Eladó hózosudöar
12. szám alatti 2 szoba, konyha, 
nyári-konyha, kamara és ólakból álló, 
villanyvilágítással ellátott, jókarban 
levő családi ház 180 négyszögöles 
udvarral a főtér közvetlen közelében 
eladó. Értekezni lehet: a helyszínen, 

Rácz József tulajdonossal.

Hajdúszoboszlói 
idegenforgalmi tájékoztató.

irta, összeállította és saját költségen 
kiadta Veress Béla oki, gépészmérnök, 
Hajdúszoboszló város közmüveinek 
igazgatója.

Régen nélkülözött s gyógyfürdőnk 
jövő fejlődésére nagyjelentőségű, köz­
hasznú mü hagyta el a napokban a 
saj'ói, amikor Veress Béla közüzemi 
igazgató fenti cimü 24 oldalas, a 
vendéglátó helyek térképével el atott, 
tartalmas füzeiét 5000 példányban 
közrebocsátotta. Veress Béláról tud­
juk, hogy nemcsak hivatásánál, de 
benső meggyőződésből is a leglel­
kesebb propagálója gyógyfürdőnk 
minél szélesebb körben való ismer­
tetésének és hogy úgy mondjuk: 
versenyképessé .ételének. Jövőbe látó 
lelki szemei e’öit áll hőforrásaink 
csodálatos gyógyerejének orvosi és 
technikai, kifogástalanul megrendezett 
teljes kihasználása s a szenvedő 
emberiség egészségügyének országos 
szolgálata. Mindaz a berendezés cs 
modern felkészültség, amit Hajdú­
szoboszló város példátlanul álló 
áldozatkészsége létrehozott, az ő 
kezdeményezésére s irányitó végre­
hajtása mellett történt. Ez idegenfor­
galmi tájékoztató kibocsátásával csak 
fokozta a jövő munkásságába vetett 
elismerést és azt a meggyőződést is, 
hogy gyógyfürdőnk további megerő­
södése lelkiismeretes, haladni, fej­
leszteni vágyó, erős és szakavatott 
kezekbe van letéve.

A tájékoztató taraloinjegyzéke 
magában foglalja a szerző előszavát, 
Hajdúszoboszló rövid történetét, a 
Hajdúszoboszlói hőforrások történe­
tét és leírását, a kincstári és városi 
mélyfúrások, valamint a város jelen­
legi bel- és küláliapotának ismerte­
tésével, a hőforrások energiáinak fel- 
használására létesített üzemek, így a 
földgáz és értékesítő üzem, földgáz- 
süritő telep, villamosmü, hőforrás- 
kertészet, gyógyfürdő tüzetes leírásá­
val, a fürdőkurák használatát, szak­
orvosi felügyeletet és a szoboszlói 
gyógyvíz előállítását. Külön mellék­
letként csatolta a vendéglátó helyek 
térképes névjegyzékét.

Gyógyfürdő-kultúránk szokatlan 
sikerű emelkedése hozta létre e tájé­
koztatót, mely annak megbizonyitó 
jele, hogy gyógyfürdőnk világviszony­
latban is az elsők közzé törte fel 
magát.

— Az országos protestáns 
napok alatt (okt. 26- nov. 5-ig) a 
Budapestre utazó közönség részére 
50 százalékos menetdijkedvezményre 
jogosító vasúti igazolványok 2'50 
P-ért kapható: Kovács Kálmán 
könyvnyomdájában, I., Horthy Mik- 
lós-ut 2.

heti műsora:
.^OV. 3-án, vasárnap: A legújabb, 

leggyönyörűbb magyar fi In:: Of*
•cíhol a Dnyeszler vize

^ O - Sarajevo. Főszerepben : I a-nád. 
Fekete Mária, Kiss Ferenc, Tímár József. 
Vértes Laios, Berky Lili, Gózon Gyula. 
Kísérő: Maíiyar szárnyak. 
Kisfilm. Híradó.

Nov. 4-en nincs előadás.
ó-ón, kedden: Csak felnőtteknek! 

Mérsékelt helyárakkal. Tasnády Fekete 
Máriával: Asszony és a 
■ntsnllf»». Világsiker! Kísérő: Ta­
nyai lakodalom. Kisfilm. 

Nov. 6-én, szerdán : Óriási kacagtató 
magyar film Kabos Gyulával: Pa- 
pucsbős. Kisérő: Kedves 
vendégek. Trükkftlm. Híradó.

7-én, csütörtökön : Metró milliós 
yilágfilm Mickey Rooney főszereplésével: 
Őrök csavargó. Pompás ki­
sérő műsor. Híradó.

Nov. 8—ón nincs előadás.
Nov. 9-én, szombaton: Világsikerű 

grandiózus külföldi film : Lázadó 
szerelem. Kísérő műsor: Ma­
gyar kisfilm. Híradó.

Nov. lO—én, vasárnap: Rendkívül 
kacagtató magyar vígjáték : Göre 
Gábor visszatér. Pompás 
kísérő műsor. Híradó.

Előadások kezdete: vasár- és ünnep­
nap 3, 5, 7 és 9 órakor, hét­
köznap 6 és 8 órakor.
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H f R B K.
— A retormátus templomban

ma délelőtt 9 órakor prédikál Derű­
jén Ferenc lelkész, délután 2 óra­
kor bibliamagyarázatot tart Loós 
András s. lelkész.

7 Dr. Tasnádi Hagy András 
HajdllSZOVátOn. A Hajdúszoboszlót 
választókerület közszeretetben álló 
népszerű képviselője, dr. Tasnádi 
Nagy András ny. igazságügymi­
niszter, képviselőházi elnök mai 
napon panasznapot tart a szomszé­
dos Hajduszovát nagyközségben. 
Ez alkalommal a község polgársága 
díszpolgárának a tiszteletére na- 
gyobbszabásu közebédet rendez. 
Ezen képviselteti magát Hajdúszo­
boszló megyei város dr. Márton 
Gábor polgármester, Kaba község 
elöljárósága Simon Pál főjegyző 
és a kábái Mép. vezetősége Bagi 
István pártvezető által. Hajduvár- 
megye részéről Rásó István alis­
pán és dr. Rásó Gyula főszolga­
bíró, a választókerületből dr. vitéz 
Simon Árpád kir. közjegyző, 
választókerületi Mép. titkár jelen­
nek meg. A község lakossága 
nagy szeretettel készül fogadni 
szeretett képviselőjét.

- Az országos protestáns refor­
mációi ünnepségeken a székes- 
fővárosiakon kívül, ötvenezernél 
több vidéki résztvevő jelent meg 
s az minden tekintetben fényesen 
sikerült. Egyik legkimagaslóbb, 
mély benyomást keltő eseménye 
volt a fényes ünnepségnek okt. 
31-én a dr. Tasnádi Nagy András 
képviselőházi elnök, titkos tanácsos 
ünnepi megnyitó beszéde a pesti 
vigadóban, amely viharos tetszés­
nyilvánításban részesült.

— Kötelezővé teszik a disznó­
bőrök 30 százalékának lefejtését. 
Hosszas tárgyalások után rövidesen 
megjelenik a rendelet, amely kötele­
zővé teszi a disznóbőrök fejtését és 
beszolgáltatását. A jövőben ugyanis 
a disznóbőr lesz hivatva pótolni a 
mindinkább gyérülő borjubőröket. A 
tervek szerint a vágóhidakon köte­
lezni fogják a vágókat, hogy a ser­
tések 30 százalékát lefejtsék és a 
nyers bőrt beszolgáltassák. Az ország 
sertéstermelése a visszatért területek­
kel évente mintegy kétmillió darab. 
Disznóbőrben ez mintegy 10 millió 
négyzetet jelent, aminek értéke a 
készbőr forgalomban 20 millió pengő.

3. oldal.
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Receptkönyveket kívánságára 
" VfiM‘ Dr. Oetker gyár,ingyen küld 

Budanest vili r™.:

u, “ “ a v * uire«.Házassag-k'hirdctések : Fekete Sándor és 
Sze 1 Eszter, Nagy László és Pintér Róza. 
,7 Házasságot kötöttek: Bézi Sándor és 
Kandi Juliánná, Daróczi Lajos és Tóth 
Róza. — Születések: Fixier Aron fia Her­
mann, Csicsari György fia György, Csiszár 
Sándor fia Gyula, Jeges Károly leánya 
Eszter, Cs. Varga Mihály fia Gyula, j. Kis 
J /se «eánva Margit, Szilágyi István leánya 
Erzsébet - Halálozások; Fekete Mátyás 
<3 éves, Kovács Eszter 52 éves

A Hajdúszoboszló és vidéke 
ipartestület november hó 17-én, 
vasarnap este 7 órai kezdettel, saját 
szék házában részben az „Erdélyért" 
akció javára zártkörű táncmulatságot 
rendez. A nagyközönség figyelmét 
ezúton is felhívjuk a jótékonycélu 
hál támogatására. Belépődíj szemé­
lyenként 1-20 pengő, családjegy (3 
személyig) 3 pengő.

- Az okt. 31-én tartott városi
rendkívüli képviselőtestületi köz­
gyűlés lefolyásáról jövő lapszá­
munkban lógunk tudósítást hozni. 
Itt csak annyit jegyzünk meg, hogy 
a képviselőtestület egyhangú hatá­
rozattal dr. Márton László Stefánia 
főorvost ajánlotta elsőhelyen a 
megüresedett városi orvosi állásra 
a belügyminiszternek kinevezésre.

- A Keresztyén Ifjúsági Egye­
sülőt ma délután 5 órakor fiatal
emberek részére teadélutánt rendez.

— A moziba járó közönség
e helyről kéri a városi hatóság ille­
tékes főtisztviselőjét, hogy a film­
színházhoz vezető vásárcsarnoki tér­
séget, ahoi százával várakoznak az 
előadásokra menők, a legsürgősebben 
láttassa el megfelelő szélességű jár­
dával. Most, hogy az őszi vizes, 
sáros, pocsolyás időjárás bekövetke­
zett, szinte megbotránkoztató, ahogy 
az előadásokról kitóduló és a mozi- 
palolába bejutni szándékozók mily 
közelharcot kénytelenek egymással 
szemben vívni a sártenger keliős 
közepén. Ezt a visszásságot a kultúra 
és városias jelleg fentartása érdeké­
ben a város mérsékelt költség igénybe­
vétele mellett hamarosan el tudja 
osziattatni, — ha a jószándék meg 
van nála.

Értesítés.
Éríesitem a nagyrabecsült megren­

delőimet és az igen tisztelt közönséget, 
hogy a katonaságtól leszereltem és

úriszabó üzletemet
az eddigi helyen tovább vezetem. 
A szolid és pontos kiszolgálást 
garantálom.

Ugyanitt tudatom, hogy Palotay 
Lajosné és fia: Ungváry József 
képesített helmefestő-vegytisztifő
részére vállalom : gallérok és fehér- 
nemüek mosását és vasalását; 
balon kabátot felelősséggel impreg­
nál, Tropikál öltönyt szárazon 
tisztit. Börberi felöltőt remekül 
vasalja, estélyi ruhákat minta 
szerint festi, függönyt, bútort lebon­
tás nélkül is tisztítja.

A nagyérdemű közönség további 
pártfogását kérem.

Kiváló tisztelettel:
Szegedi József

úriszabó-mester
Horthy Miklós-ut 5.
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Árverési hirdetmény.
Elárverezek Kábán, Széchenyi- 

utca 537. szám alatt 1940. évi 
november ho 4. napjának 15 óra­
kor -139'1‘— pengőre becsült 
ingóságokat, közöttük bolti árukat 
és berendezéseket, szeszes italo­
kat. stb.

ifj. Páll Ferenc
kir. járásbíróság! végrehajtó

Hajdúszoboszló.

Értesítés.
Tisztelettel értesítjük a város 

nagyérdemű közönségét, hogy
mindennemű mezőgazdasági ter­
ményt a legmagasabb napi áron 
veszünk.

Későbbi szállítású szemes ten­
gerire, iökmagra. napraforgó- 
magra kamatmentes előleget folyó­
sítunk.

Az ellátatlanok részére vasár 
iasi igazolvány ellenében a búza 
készletünkből kistételeket adunk.

Jóminőségü baba-rózsa burgo­
nya és káposzta eladásával nagy­
ban es kicsinyben foglalkozunk.

S. Kováís es Tóth
.Futura'' bizományosok

Hajdúszoboszló, 
Rákóczy-ut 125.

18,458—1940.
Hirdetmény.

Az árellenőrzés országos kormány­
biztosának 27,950—1940. A. K. sz. 
rendelete alapján és értelmében a 
tej- és tejtermékek termelői, viszont­
eladói és fogyasztási árát a további 
intézkedésig a város egész területén 
az alábbiakban állapítom meg:

Termelői árak: teljes tej, legalább 
35 százalék zsírtartalmú literenként
— 22 — 24 P, fölözött tej literenként 
—"05 P, iró literenként —G6 P, 
tejfel, v. kávétejszin legalább 16 szá­
zalék zsiríarlaimu literenként 1— P, 
íözövaj kg-ként 4 — P, piaci iros- 
vaj kg-ként 4 20 P, zsíros tehéntúró
— 60 P, sovány tehéntúró kg-ként 
—'40 P, juhgomolya kg-ként I bOP, 
juhturó legalább 55 százalék zsír- 
tartalmú kg-ként 2'— P.

Ezek az árak az iparigazoivánnyai 
nem biró őstermelőkre, a nyiltpiacon, 
vagy a vevő lakására való száiiitás 
esetére, — esetleg a viszonteladók, — 
illetve a fogyasztók részére van meg­
állapítva.

Tejiparosok, illetve a tej és tej­
termék kereskedők árai: teljes tej 
legalább 3'5 százalék zsírtartalmú 
literenként —'26 P, fölözött tej lite­
renként —'07 P, iró Site óként
— 08 P, tejtel, vagy kávétej-íin 16 
százaléknál magasabb zsírtartalmú 
literenként 110 P, nabíejszin 2 — P, 
pasztorözetlen centrifugált vaj ada­
golva, csomagolva legalább 85 szá­
zalék zsírtartalmú kg-ként 4'70 P, 
pasztorözetlen centrifugált vaj tömb­
ben. vagy hordóban legalább 85 
százalék, zsihartalmu kg-ként 4 50 P, 
főzővaj kg ként 4 20 P, sovány 
tehéntúró kg-ként — 50 P, zsíros 
tehéntúró kg-ként —'72 P, juhturó 
legalább 45 százalék zsirtarlalnm 
kg-ként 2 40 P, juhgomolya kg-ként 
V60 P.

Hajdúszoboszló, .940. október 25.
Br. Pénztáros Imre

polgármester li

— A cipökereskedcH üzletköre.
A cipékereskedö a cipővel kereske­
dés gyakorlására jogosító ipariga­
zolványa alapján mindennemű cipő, 
továbbá papucs és saru árusításával 
fogialkozliatik.Bőrcsizmáí, hócsizmát, 
gummicsizmát azonban a cipőkeres­
kedésre szóló iparigazolványa alap­
ján forgalombahozni nem, hanem 
csak a csizmával kereskedés gyakor­
lására jogosító iparigazolvány alap­
ján szabad.

15,524- 194U.
Hirdetmény.

A csáv shoz; kségesrézgálicot 
elt'uliii isa v. ven előállott nehézségek 
miatt beszerezni nem lehet. Felhívom 
a gazda közönség figyelmét, hogv 
buzajuk.il csávázatlanul ne vessék el. 
hanem a szakértők állal csávázás 
ceij-iri igen alkalmasnak talált „Abi- 
vi$“-ial végezzék a csávázási.

A fenti csávázószert a debreceni 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél 
és annak helybeli megbízottjánál 
Gál! János terménykereskedőnél lehet 
beszerezni.

Hajdúszoboszló, í 940. október 29.
Dr. Pénztáros Imre

po'gármester h.

18,594— 1940.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a m. kir. 
földmivelésügyi miniszter ur a gaz­
dasági cselédeknek, gazdasági mun­
kásoknak és föld- (kubikus) munká­
soknak serkentő példát nyújtandó, és 
hogy 3 becsületes munka és hűséges 
szolgálat a gazdasági munkavállalók 
körében erkölcsi elismerést is nyer­
jen, ,:i olyan gazdasági cselédek és 
munkások, illetőleg föld- (kubikus) 
munkások részére, akik az egy 
helyen töltött hosszú szolgálat, illetve 
munkásságuk, magatartásuk elisme­
réseként az 1941. évben pénzbeli 
jutalmat és elismerő-oklevelet ado­
mányoz.

Felhívom ehhez kepest azokat a 
gazdasági cselédeket, akik példás és 
hűséges viselkedésük mellett legalább 
25 esztendői töltöttek egy munka­
adónál és " zokat a munkaadókat, 
akik i - n gazdasági cselédet, illetve 
gazdasági munkást alkalmaztak, hogy 
folyó évi november hó 3. napjáig a 
k: unleié-re való előterjesztés végett 
dr. Gei.nczy József h. aljegyzőnél 
jelentkezzenek.

Hajdúszoboszló, 1940. október 25.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

18,884-1940.
hirdetmény.

A in. kir. minisztérium 6530— 
1940. M. E. sz. rendeletével az árpát 
zár alá helyezte, miért is azt forga­
lomba hozni csak hatósági engedély­
ivel szabad. Nem vonatkozik ez a 
korlátozás a kereskedelmi miniszter 
által vásárlásra felhatalmazott malom 
részére történi eladásra, a Futura, 
valamint a vásárlásra jogosult keres­
kedő részére történt eladásra. A 
kereskedő a vásárolt terményt csak 
a Futurának, a vásárlásra jogosított 
m dómnak, vagy vásárlási engedéllyel 
rendelkező személynek adhatja el. 
Nem vonatkozik továbbá a zár aiá 
helyezési korlátozás az igazolt ház­
tartási és gazdasági szükséglet kielé­
gítésére.

A zár alá helyezett készleteket a 
Futura, vagy a földmivelésügyi mi­
niszter által kijelölt más szerv a 
hatóságilag megállapítod áron kész- 
pénzfizetés e lenében igénybe veheti.

Azoknak, akiknek a zár aiá helye­
zett készletekből háztartási, vetőmag 
stb. célra szükségük van, szükség­
letüket a hatóság által kiállított enge­
dély alapján szerezhetik be Ilyen 
engedély alapján a szükséglet bárhol 
beszerezhető. A zár alá helyezett 
készletet — egy a város, község, 
közigazgatási területén belül 5 q-t 
meg nem haladó mennyiség kivéte­
lével — csak szállítási igazolvánnyal 
lehet szállítani.

A rendelet be nem tartása és min­
dennemű visszaélés 2 hónapig ter­
jedhető elzárással büntetendő kihágást 
von maga után.

A rendelet hatályba lépésének 
napja 1940. október 25.

Hajdúszoboszló, 1940. október26.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

17,051 — 1940.
Hirdetmény.

A 6530—1940. M. E. sz. rendelet 
értelmében a rozsot takarmányozási, 
vagv szeszfőzési célra felhasználni 
nem szabad. E ti! dóin alól indokolt 
-ziikség esetében a vármegyei gaz­
dasági felügyelőség felmentési adhat. 
A rendelet be nem tartása és min­
dennemű kijátszása kihágás! eljárást 
von maga után.

Hajdúszoboszló, 1940. október 29.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

18,231-1940.
Hirdetmény.

A leventeköteles ifjak orvosi vizs­
gálata folyó évi november hó 4. 
napján délelőtt 9 órakor a városháza 
közgyűlési termében fog megtartatni.

Felhívom mindazon ieventekötelcs 
ifj."kai, akik oly mérvű fogyatkozás­
ban, vagy betegségben szenvednek, 
hogy emiatt leventeköte'ezettségüknek 
eleget tenni nem tudnak, h így az 
orvosi vizsgálaton jelenjenek meg.

Hajdúszoboszló, 1940. október 27.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

— A reformáció ünnepélye a
református egyháznál régi szokás­
hoz híven bensőséges ünnepség­
gel ment végbe. Október 31-én a 
reggeli istentisztelet keretében 
Demjén Ferenc lelkész emlékezett 
meg a reformáció áldásairól, 9 
órakor pedig az elemi iskolai növen­
dékek tartották meg szokásos ünne­
pélyüket a tempkmban a gyüle­
kezet tagjainak élénk részvétele 
melleit. Az ünnepélyen Huszthy 
Elek református tanító mondott 
rnagasszérnyalásu ünnepi beszé­
det, Szabó Judit és Jenei Gyula 
növendékek hatásos szavalatokat 
adtak elő, mig a felső osztályos 
növendékekből alakult iskolai 
énakkar Cseke Ilona és Kígyós 
Sándor tanitók vezetésével szép 
összhangzatos énekeket adtak elő.

— November i-én léptek életbe 
az uj kamatmegállapitások. A
hivatalos lap október 31-i számában 
jelent meg a m. kir. minisztérium 
7700—1940. M. E. sz. rendelete, 
amely az országos hitelügyi tanács 
határozatát tette közhírré. A tanács 
annak figyelembevételével, hogy a 
Magyar Nemzeti Bank október 22-én 
a bank-kamatlábat 1 százalékkal évi 
3 százalékra szállította le, a bírói 
utón érvényesíthető kamatnak, vala­
mint a pénzintézetek egymás közötti 
váltóleszámitoiási ügyletei után fel­
számítható Kamatnak mérvét az egész 
vonalon szintén leszállította 1 száza­
lékkal. A betéti kamatra vonatkozóan 
azonban a tanács az eddigi irányadó 
mérvet csak fél százalékkal csökken­
tette. Az uj kamatmegállapitások 
1940 november 1. napján léptek 
életbe.

- Téli gazdasági tanfolyamo­
kat szerveznek több mint 200 
községben. Az eddiginél szélesebb 
keretek között indul meg az idén az 
ezüstkalászos gazdák kiképzése. Ez 
az egyetlen gazdanemzedék-nevelés 
és szakképzés, amellyel 1928 óta a 
földmivelésügyi miniszter a felnőttek 
szamára is lehetőséget nyújt a gaz­
dálkodás legfontosabb ismereteinek 
megszerzésére a m. kir. téli gazda­
sági tanfolyamok rendezésével. Vitéz 
gróf Teleki Mihály földmivelésügyi 
miniszter most kiadott rendelete 
értelmében a legközelebbi napokban 
több mint 200 községben kezdik 
meg az előkészítő munkálatokat a 
megbízott tanfolyam-vezetők. Járáson­
ként kerül sor egy-egy tanfolyam 
tartására. Az emiitett 200 tanfolyam­
ban az Erdély-részi tanfolyamok 
nincsenek benne. A visszacsatolt 
keletmagyarországi területeken külön 
szervezőmunka indult meg.

IRODALOM.
A Pfiliadis november havi 

újdonsága. Egyre hosszabb tesz n 
este egy arasszal: mind nagyotu 
szükségünk van arra a szórakoztál', 
lelkűnkbe színes almot varázslő tár­
saságra, amelyet az érdekfeszi!.., 
pompás könyv biztosit számunkra' 
Az ideális megtestesítője ennek a 
Pengős Regény, amelynek „Vádol a 
rózsa“ ciniü legújabb kötetében A. 
Christie, az embersorsok misztikus 
útvesztőjébe vezet el, amikor egy 
szörnyű vád súlyát emeli fel benne 
az ő bravúros lélektani módszerével 
Poirot mester, a nagy detektív. Az 
egyidejűleg megjelent Félpengős kö­
tetek egyike C. Mac Donald fonó 
levegőjű regénye „A kaliforniai lovag“, 
amelyben elszánt vágtában harcol a 
szerelemért és igazságért egy hősi 
jellem. A másik Félpengősben, (j. 
Marshall „Az Ördögforrás kincse“ 
cimti regényében egy egyszerű cow­
boy! bámulunk meg, aki szemünk 
láttára ur lesz, müveit és gazdag, 
hogy szive előkelő hölgyét elnyerje! 
A november közepi Pengős mindenki 
számára meglepetést hoz. A világ- 
szóié népszerű Sellzer az erdek- 
feszitő regények rekordját adja „A 
kalandorok városa“ cimü könyvében.

— Családi bérpótlékot kapnak
a vasúti és távirda munkások. Varga 
József kereskedelmi miniszter beje­
lentette a Házban, hogy 1941 januar
1 -töl kezdve a vasúti páiyamunkásoK 
családi bérpótlékot kapnak. Az állam- 
kincstár 30 ezer vasutas és 5 ezer 
postásgyerek után fogja a családi 
pótlékot folyósítani.

Be kell jelenteni az 50 kg-ot 
meghaladó zsirkészietet. Az ország
egyes vidékén előállott zsirhiány 
megszüntetése érdekében a föld- 
mivelesügyi miniszter újra szabá­
lyozta a sertés és zsirbejelentés köte­
lezettségét olyképen, hogy mindenki 
tartozik a birtokában levő 50 kg. 
zsírt és 5 darabot meghaladó számú 
hízósertést november és december, 
azonfelül május, augusztus és október 
hónapokban az emiitett hónapok 1. 
és 8. napja között bejelenteni. A 
bejelentési kötelezettség elmulasztá­
sát, vagy valótlan adatok beszol­
gáltatását a rendelet elzárással, súlyos 
pénzbüntetéssel és a készletek elkob­
zásával bünteti. A rendelet pontosan 
meghatározza, hogy a hízósertések 
aiatt milyen sertéseket kell érteni és 
elrendeli, hogy a jövőben minden 
mennyiségű zsir, valamint ser­
tés szállításához szállítási igazol­
ványt keli beszerezni. A hatósági 
áron felül történő serléseladások meg­
akadályozása érdekében a rendelet 
felhatalmazza a főszolgabírókat, ille­
tőleg polgármestereket, hogy igénybe 
vehessék azokat a sertéseket, ame­
lyeket a sertés tulajdonosa a hatósági 
árnál magasabb áron akar eladni.

— November (»-étöl hozzák for­
galomba az acélérméket. Kormán) - 
rendelet alapján acélból vert 10 és
2 filléres érméket a Magyar Nem­
zeti Bank november 4-től hozza for­
galomba. Az erről szóló hirdetményt 
a hivatalos lap csütörtöki száma 
közölte. Az acélból vert 10 filléres 
érme súlya és külső kiállítása azonos 
a jelenleg forgalomban levő nikkel 
10 filléresével, átmérője azonban 20 
mm. Az acélból vert 2 filléres érme 
súlya és külső kiállítása, valamint 
átmérője is teljesen azonos a jelenleg 
forgalomban levő 2 filléresével.

A kerékpárok árusítási joga.
A kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter legújabb döntése szerint a 
vaskereskedésre jogosító iparigazol­
vány alapján kerékpárt árusítani nem 
lehet, hanem erre külön iparigazol­
ványt kell szerezni, mert a kerékpár 
árusítása a műszerészet! cikkekkel 
való kereskedés üzletkörébe tartozik.
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